
  

 

Niederschrift 

der 1. Sitzung des Ortschaftsrates Groß Rodensleben 

am 02.07.2019 Versammlungsraum, Bauernstraße 18  

AZ: 101505.19.04-01  

 
 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende:  19:50 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Jürgen Wichert   

Mitglieder 

Herr Benjamin Brodrück   

Frau Petra Franke   

Herr Bernd-Dieter Krüper   

Herr Dieter Lange   

Herr Marcus Strauß   

Herr Rolf Szibzick   

Protokollführer/in 

Frau Heike Trellert   

 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 
 

 4 Wahl des Ortsbürgermeisters  

 5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates  

 6 Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters  

 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Frakti-

onen und deren Vorsitzende 
 

 8 Bestätigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 15.04.2019  

 9 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 10 Einwohnerfragestunde  

 11 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Groß Rodensleben 

Vorlage: 004/OR/19-24 
 

 12 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Bürgerinnen und Bürger:  keine 
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Nichtöffentlicher Teil 

 13 Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 15.04.2019  

 14 Verkau derf Grundstückszufahrt Flur 7 Flurstück 510 OT Hemsdorf 

Vorlage: 005/IV/19-24 
 

 15 Grundstücksverkauf einer Teilfläche aus den Flurstücken 1003/0  und 

972/0 in der Flur 3 im OT Groß Rodensleben 

Vorlage: 006/IV/19-24 

 

 16 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Herr Szibzick, das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, begrüßt alle Anwesenden. 

Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs Mit-

gliedern gegeben.  

  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

einstimmig beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 

 

Herr Szibzick 

- nimmt die Verpflichtung der Ortschafträte vor und verliest die Verpflichtung mit nachfol-

gendem Text:  

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gemäß gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten. 

 

Die Ortschaftsräte sprechen die Verpflichtung nach und unterzeichnen die Verpflichtung. 
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(19:35 Uhr Frau Franke nimmt an der Beratung teil, somit sind sieben Ortschaftsräte anwe-

send.) 

 

Herr Szibzick 

- nimmt die Verpflichtung von Frau Franke vor. 

 

Frau Franke  

- spricht ebenfalls sie Verpflichtung nach und unterschreibt diese.  

 

 

TOP  4 Wahl des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Szibzick 

- fragt, ob es Vorschläge gibt. 

 

Herr Lange  

- schlägt Herrn Wichert vor. 

Dem schließen sich die Ortschaftsräte an. 

 

Herr Szibzick 

- fragt, ob offen gewählt werden kann, 

- dem wird nicht widersprochen. 

  

Abstimmung über die Wahl zum Ortsbürgermeister, Herrn Jürgen Wichert: 

     7 x ja (einstimmig) 

 

Herr Wichert nimmt das Mandat an und übernimmt die Sitzungsleitung.   

 

 

TOP  5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

 

Herr Wichert 

- verpflichtet Herr Szibzick mit folgendem Text: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gemäß gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten. 

 

Herr Szibzick spricht die Verpflichtung nach und unterzeichnet die Verpflichtung. 



 konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates Groß Rodensleben am 02.07.2019  Seite 4 von 6 

  TOP  6 Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

 

OBM Wichert 

- bittet um Vorschläge für den ersten und zweiten stellvertretenden Ortsbürgermeister. 

 

Herr Brodrück 

- schlägt Herrn Dieter Lange als 1. stellvertretenden Ortsbürgermeister vor. 

 

Frau Franke 

- schlägt Herrn Marcus Strauß als 2. stellvertretenden Ortsbürgermeister vor.  

 

OBM Wichert 

- fragt, ob offen abgestimmt werden kann, 

- dem wird nicht widersprochen.  

 

1. stellvertretender Ortsbürgermeister, Herr Dieter Lange,  

Abstimmung: 7 x ja (einstimmig) 

  

 2. stellvertretender Ortsbürgermeister, Herr Marcus Strauß,  

Abstimmung: 7 x ja (einstimmig) 

   

 

TOP  7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktio-

nen und deren Vorsitzende 

 

Es wird keine Fraktion gebildet.  

 

 

TOP  8 Bestätigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 15.04.2019 

 

einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

OBM Wichert 

 informiert zum Sachstand der vorgesehenen Baumaßnahmen der Kita, 

- teilt mit, dass eine Genehmigung für zwei Seiten für die Sanierung der Fassade vorliegt, 

- informiert, dass die Hof- und die Giebelseite gemacht werden, 

- der Ausbau der ehemaligen Essküche ist ebenfalls nicht möglich, 

 informiert über das Kindersportfest, welches von der Allianz mit gesponsert wurde, 

- dankt allen Beteiligten für die Organisation sowie für die Durchführung des Festes, 

 teilt mit, dass zwei Einbrüche in das Vereinshaus zu verzeichnen sind,  

- hier wurde Anzeige erstattet.  

   

 

TOP  10 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.   
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TOP  11 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Groß Rodensleben 

Vorlage: 004/OR/19-24 

 

OBM Wichert 

- nimmt Erläuterungen zur Geschäftsordnung vor und bittet um Abstimmung.   

 

einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  12 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Brodrück 

- teilt mit, dass vom Graben (von Brücke in der Straße Am Löschteich bis Reitplatz) hinter 

seinem Grundstück (Schäferwinkel 9) das Wasser bei Starkregen nicht mehr ablaufen kann,  

- hier muss der Graben unbedingt wieder funktional hergerichtet werden und gereinigt wer-

den. (Bilder werden an das Bauamt weitergeleitet.)  

Verantwortlich: Bauamt 

 

OBM Wichert 

- teilt mit, dass Groß Rodensleben erst 2020 bis 2022 für die Sanierung der Gräben bzw. im 

Vernässungsprogramm vorgesehen ist, 

- geht auf die Mitteilungen der Ämter bezüglich der Beantwortung der Anfragen aus den Pro-

tokollen ein und verliest diese.  

 

Herr Krüper 

- geht auf den geschlossenen Vertrag zwischen der Einheitsgemeinde und dem Sportverein 

ein, 

a) zeitliche Bereitstellung des Betriebskostenzuschusses  

b) Kauf eines Rasentraktors 

c) Entsorgung des Grünschnittes 

 

OBM Wichert 

- geht auf die Finanzsituation der Einheitsgemeinde ein, 

- der Haushalt 2019 wurde erst im Juni bestätigt,  

- die Beantragung des Betriebskostenzuschusses ist gestellt wurden, 

- die Bezuschussung bzw. Kauf eines Rasentraktors muss noch geklärt werden, 

- die Entsorgung des Grünschnittes stellt seit dem Jahr 2010 ein Problem dar,  

- seit dieser Zeit wird der Rasen im hinteren Bereich des Platzes angehäuft und stellt bereits 

einen gewaltigen Wall dar. 

 

Herr Krüper 

- dies sind keine befriedigenden Antworten bzw. Lösungen, 

- sollen die Vereine in Insolvenz getrieben werden, 

-getätigte Absprachen werden seitens der Verwaltung nicht eingehalten, 

- bittet um Klärung. 

Verantwortlich. Bauamt 

   

 

Jürgen Wichert Heike Trellert 

Vorsitzender  Protokollantin 
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